

# 激情澎湃表奋斗者心声 满怀豪情话高质量发展

——集团公司庆祝第22个记者节座谈会暨2021年度新闻工作表彰会发言摘要

编者按 在第22个记者节到来之际,集团公司召开了庆祝记者节座谈会暨2021年度新闻工作表彰会,与会的代表们饱含激情地畅谈了各自的心路历程,满怀深情地表达了对汾西高质量发展的信心和展望,本期就代表的感言进行了摘要选登,目的就是强化舆论宣传的重要性、必要性,为集团公司高质量发展营造良好的安全舆论氛围。

高阳煤矿党委书记、副矿长 张建东  
新闻宣传工作是党的意识形态工作的重要内容,是治国理政、定国安邦的大事。高阳煤矿党委坚持强化政治引领,通过打造“三个平台”,建好“两支队伍”,实现了新闻宣传工作新提升,有力推动企业安全高质量发展。一是打造强化理论武装、突出党建统领的“主流”平台。站在维护意识形态安全的高度,扎实做好舆情管控工作,激浊扬清、针砭时弊,不断壮大网络主流舆论,让主旋律、好声音、正能量在百里矿区成为主流思想舆论。二是打造宣贯上级精神、反映一线动态的“传播”平台。新闻报道坚持“三贴近”,把镜头对准基层一线,倾听职工呼声、感受百姓冷暖,切实发挥好新闻媒介上传下达、服务职工、反映心声的引导作用。三是打造体现企业发展、展示职工风采的“奋斗”平台。在今后的工作中,我们要继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,坚持正确政治方向,聚焦主责主业,讲述高阳好故事,唱响汾西好声音,以更开阔的思维、更扎实的举措、更优异的成绩,不断开创新闻宣传工作新局面,为集团公司高质量发展提供思想引领和政治保障。

柳湾煤矿党委书记 闫永林  
柳湾煤矿党委在集团公司党政的正

确领导下,忠实履行党的新闻舆论工作职责使命,紧密围绕矿井安全生产、经营管理和党建工作,凝聚正能量,唱响主旋律。下面就柳湾煤矿党委宣传工作的主要做法与各位进行分享,也希望借此机会能取得兄弟单位的真经,推动柳湾宣传工作再上一个新台阶。一是明确宣传方向。努力提高柳湾煤矿的“生产经营管理水平、共产党的建设水平、焦煤文化重塑水平、精神文明创建水平”,从理论学习、舆论引导等方面进行了安排部署。二是完善规章制度。柳湾煤矿以提升矿区文化软实力为出发点,完善了《柳湾煤矿宣传工作考核办法》等制度,健全了宣传网络、加强了宣传考核与队伍建设。三是创新工作方法。秉持山西焦煤“以奋斗者为本,长期艰苦奋斗”的核心价值观,让镜头伸向矿井工作面和基层班组,深挖一线特色亮点,采取多种形式进行宣传报道,为安全生产鼓劲加油,最大限度激发广大干部职工立足岗位、干事创业的工作热情,在矿区营造风清气正、积极向上的健康氛围。四是注重人才培养。柳湾矿聘请专业人员对基层通讯员进行了授课培训,并对通讯员的新闻稿件每月进行一次讲评,提升了基层通讯员素质。打造一批有思想、有温度、有品质的精品稿件,发展企业、奉献社会、造福员工,为两级集团公司的发展做出积极贡献。

临汾公司党工部部长 仇春生

一是宣传党的方针政策和集团相关要求。结合建党100周年,拍摄MV《我和我的祖国》《在灿烂阳光下》,达到了良好的宣传效果。二是开展各类专题宣贯。在“党史学习教育”、“建党100周年”等活动中,设立“一起学党史”“我为职工办实事”等专栏,全方位营造推进党史学习教育走深走实宣传强势。三是做好重点工作和大型活动的宣传报道。下一步打算,一是发挥党政喉舌作用。认真做好新焦煤文化融合宣贯工作,大力践行“以奋斗者为本、长期艰苦奋斗”的核心价值观和“团结、奉献、求实、进取”的企业精神,积极营造良好舆论氛围。二是加强文化融合宣贯工作。深入学习《山西焦煤视觉识别系统VI手册》等,引导广大干部职工切实成为新焦煤文化的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者和务实推进者,确保文化宣贯融合工作不走样。三是严把稿件质量关。积极与汾西矿业集团宣传部门对接协调,严格按照要求提供尽可能多的新闻素材,并严把“审核关”,通过新闻宣传进一步统一思想,凝聚力量,促进企业又好又快发展。

两渡煤业宣传部长 曹全胜

一、到现场而不涉险境。从强降雨期间的隐患排查到险情发生后的应急响应再到险情排除矿井复工复产,我们始终坚持以“安全第一”的理念,要求参与视频采集的一线记者必须在保证安全的前提下进行视频录制,坚决不让自己身入险境。二、将困局转化为“破茧”。设施受损、矿井停产,给人的第一印象就是负面消息。但我们将

应急预案的紧急启动、矿井停产指令的科学决策、险区警戒与抗洪排险措施的有力实施进行深度挖掘与分析,收到了矿井整体安全、职工生命安全、排险紧张有序、复产精确高效的效果,从侧面反映出矿井应急响应与处置能力,受到了央视记者的充分肯定。三、重时效但更重实际。我们将抗洪排险与能源保供紧密结合,向公众展示了关键时刻的国企担当。两渡煤业公司在确保安全的前提下,仅用不到四天的时间就实现了从涉险停产到复工复产,这里的“四天”是时效,运量是实际,凸显了企业在紧急情况下的组织能力和战斗水平。

中兴煤业宣传部长 刘敏

首先是把握正确导向,始终坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,有效宣传党和国家及两级集团的路线方针,对重大事件、重大任务的宣传报道,坚持早作准备、精心策划、及时调控;对热点焦点坚持主动引导、有效引导;对舆情动态保持清醒认识,搭建好上情下达的沟通桥梁,坚持弘扬主旋律,逐步形成积极健康、昂扬向上的主流舆论。其次在深挖特色亮点上,发扬“脚板底下出新闻”的精神,面向基层、深入实际,把镜头、笔头、话筒对准一线、对准群众,以小切口反映大主题,对富有色彩的井下文化墙、人人都是班组长、智能化矿井建设等亮点工作的宣传报道,纷纷刊登在省、市及两级集团媒体平台上,受到了广大公众的关注,也实现了外宣工作的突破。

高阳煤矿宣传部长 王利兵

一、走基层采访对于传播新焦煤理念起到了非常重要的作用。山西焦煤新闻中心充分利用走基层采访的机会,面对面、点对点向基层单位很好地宣传了新焦煤理念,起到了“播种机、宣传队、宣讲团”的重要作用,使我们基层单位能够更加全面准确地了解、把握上级的方针政策和管理理念,从而能少走弯路,提高效率。二、走基层采访对于塑造良好的企业形象起到了非常重要的作用;三、走基层采访对于强化焦煤与子分公司通联工作发挥了非常重要的作用。新闻宣传是提高企业知名度的重要途径之一,同时也是凝聚人心的有力手段,这就是常提到的“外树形象,内鼓士气”。这次焦煤新闻中心的走基层采访再次说明了新闻宣传报道工作对企业发展的必要性和重要性。



洗煤厂党委书记 胡燕文

一是强化意识形态,坚定政治立场。洗煤厂始终坚持把握好新闻宣传工作的政治导向,确保党的宣传舆论不偏向,不走调。二是拓宽创作思路,打磨优质内容。加强新闻报道议程设置,既突出重点,又着眼全过程,开展日常报道和专题宣传。三是打造新闻平台,优化传播途径。在尽心办好信息动态、微信公众平台方面下功夫,聚焦生产一线,体现企业特色,立足正面引导,发挥新媒体文字、图片、语音、视频等共存共用的灵活表现形式,及时发布各类动态信息。四是加强队伍建设,激励考核并重。洗煤厂注重加强宣传报道队伍建设,坚持“以老带新,以干代训”,宣传干事自主发掘新闻素材,勤下一线,苦练内功,有意识、有目标、有方向地培养自己的眼力、脑力、脚力、笔力的“四力”能力和职业敏感性。

发电厂党委书记、副厂长阮忠杰  
记得28年前,我也是一名基层通

讯员。26年前,也就是1995年我是一名当时叫汾西矿报的编辑记者,随后又有几次岗位变动,都没有离开过“新闻写作报道”这个职业。参与、经历、见证、记录了汾西的发展壮大。特别是眼下的企业在汾西党委的指引下,很欣慰地能感到新时代新闻人、写作者、报道人能够传承汾西品质,坚定文化自信,时刻不忘身份,落笔不忘责任,这种新闻写作战线传承下来的(好东西),成就了许多企业的骨干人才,自我感受,受益匪浅。因此,在此次机构改革之后,我们发电厂党委第一时间举办了党群业务知识暨新闻写作培训班,邀请了集团公司新闻专家、两办专家分别进行了授课,上周末培训刚结束。这次培训不同之处就是将改革前成熟的一批具备写作素养的干部组成一支队伍,与改革之后产生的一批新人,组成师徒带徒关系,一对一结对子,各个对子分布在企业各个领域,通过这么个形式全面助推干部职工素质提升。

曙光煤矿宣传部长 毛凯斌

一、聚焦党建统领,发挥政治导向性。新时期、新要求,我将坚持正确政治方向与舆论导向,把体现党的主张与通达职工意愿统一起来,进一步助推党建引领走深、走细、走实。二、聚焦重点工作,增强企业凝聚力。更要贴近职工、贴近实际,通过通俗易懂的形式让职工群众更容易去理解和接受,要善于讲故事,用故事的情节、细节感染人,将安全生产理念化作雨,润物细无声。三、聚焦基层一线,寻找最可爱的人。深入基层班组一线,充分挖掘、选树、宣传一批具有鲜明时代特征、广泛职工基础、强烈感召力的优秀基层共产党员和职工代表,使我们的基层党组织和广大干部职工学有榜样、做有标尺、干有方向。聚焦职工群众关注的热点、焦点问题,进一步推动“我为群众办实事”活动的引深落实,不断提升职工群众的获得感和幸福感,增强企业的归属感。

集团公司新闻中心 廉政

一、与时俱进,苦干实干拼命干。新时代新要求,新焦煤新气象,尽管我们是煤炭企业内部的新闻记者,但是也要与时俱进,向专业融媒体记者看齐,不再拘泥于文字、摄影、摄像等具体分工。大家都应该与时俱进,全面提升素质,苦干实干拼命干。成为提笔能写文章、拿起话筒能讲、对着镜头能说、通联外部媒体、精通“十八般兵器”本领的融媒体记者,努力打造成为山西省国资系统,甚至是在全国煤炭行业成为一支叫得应、打得响的“汾西记者”队伍。二、践行“四力”,我们一直在路上。总书记提出“不断增强记者的脚力、眼力、脑力、笔力,努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的记者队伍”为我们指明了方向。脚,是用来走路的,有路就有方向,汾西融媒体记者不停步,在路上心里才有新焦煤;眼,是用来观察的,面对新焦煤的万千气象,汾西融媒体记者要善于从纷繁复杂的表象中洞察企业高质量发展的本质;脑,是思考的器官,世界上最重要的事,不在于我们在何处,而在我们朝着什么方向走;笔,是融媒体记者手中最重要的武器之一,下笔成文、妙笔生花,为职工家属提供喜闻乐见的新闻作品,是汾西融媒体记者义不容辞的责任。





